



明媚五月天,万物换新颜。一年一度的"五一"小长假又已悄然结束。在这5天的假期里,广大师生是如何度过的呢?对此, 记者对我市部分师生及家长进行了采访。他们在沉浸式游览中感悟红旗渠精神、感受"中华字都"的人文魅力,在学习充电中获 得新思考、新灵感,在归家团聚中唱响劳动光荣主旋律。无论选取了哪种度假方式,大家都过得十分充实、开心,为假后更好地 投入学习和工作中调整心态、蓄积能量

# 多彩"五一"促提升 积蓄能量再出发

### 这个"五一",深度打卡"安阳文化"

#### □本报记者 韩镔肇

青春没有售价,旅游就在当 下。今年的"五一"假期,挑战 体力的极限,用最短的时间、花 最少的钱,游最多景点的"特种 兵式旅游"在年轻群体特别是大 学生群体中火起来。其中,一些 在本地就读的外地学生选择留在 安阳,利用这个难得的小长假深

入打卡"安阳文化"。

就读安阳师范学院文学院的大 一学生杨丽来自江西。由于疫情原 因,自去年入学以后,杨丽就一直未 能真正了解安阳这座城市。今年 "五一"假期,她早早就做好了规 划。"这个假期,我和几个同学约好, 去一趟红旗渠,亲身感悟红旗渠精 神,还要到殷墟、中国文字博物院和 曹操高陵看一看,更加深入地了解

一下'安阳文化',感受一下这座'中 华字都'独特的人文魅力。"杨丽告

5月2日一大早,曹操高陵遗址 博物馆外,游客已经排起长龙。安 阳学院历史系的几名学生正在背诵 区排队等候。"不到7点我们就到了 这里,都提前准备好了,我们打算背 诵《步出夏门行·观沧海》,争取免费 参观资格。"学生小张告诉记者,"我 从小就对三国文化有浓厚兴趣,听 说曹操高陵就在安阳并且已经对外 开放,感到特别激动,于是就和几个 同学商量好,这个假期,一定要到曹 操高陵遗址博物馆打卡。'

记者从我市几所大学随机走访 了解到,有将近四成在安就读的外 地大学生选择留在安阳,深度了解 "安阳文化",感悟这座古城的人文

### 小学生

#### □本报记者 王 箫

千红万紫斗芳菲,一草一木舒 春袖。5月2日,在洪河湿地公 园,建业城小学五年级学生潘屹航 与弟弟蹲在一片绿植前, 欣赏美丽 的自然风景。逛公园、看电影、游 展馆、做家务……今年的"五一" 假期对于潘屹航来说可谓多姿多

## 劳逸结合 乐享"五一"

"我还带了自行车过来,一会儿 去骑行,然后到沙滩上堆沙堡,中午 和家人在这里露营野餐,一起享受 美景、美食。家门口的风景也很美, '五一'假期,我逛遍了安阳的大型 公园,打卡了殷墟考古文旅小镇,看 了电影《满江红》。"回忆起"五一"假 期行程,潘屹航兴奋地说。"五一"假 期,潘屹航对学习毫不放松。在展 示群里,记者看到他和班级小组群

里同学勤奋学习的身影和学习成果 的展示,不仅有每天坚持读书的朗 读小明星,坚持练字、提高书写水平 的书写小明星,观看党史课学习党 史、培养爱党爱国情操的德育小明 星,还有学习绘画、排练课本剧等特

热爱劳动,学习生活技能,也是 潘屹航在假期里必不可少的一课。 在家人的帮助下,他学会了制作美 食,学会了使用工具对家里进行清 洁,学会了洗碗、整理衣服。

"'五一'劳动节是我们国家的 重要节日之一,这个假期为中小学 生提供了一个放松身心、锻炼身体 以及和家人、朋友享受美好时光的 机会。我学会了一些生活中必备的 劳动技能,看到了家门口的别样风 光,度过了一个充实而美好的假 期。"潘屹航说。

### 教师

### □本报记者 郭诗尧

平日里,繁忙的教学工作让老 师们身心疲惫。"五一"小长假的到 来,成为他们养精蓄锐、经营生活的

"在学校,每天要做的、要想的事 情太多了。假期到了,我决定让自己

## 享受假期 为工作蓄力

从压力和繁忙中暂时抽离出来,感受 亲情的温暖,享受美好的家庭时光。"5 月3日,马上就要结束"五一"小长假 了,文峰区明德小学教师王玉娜谈到 今年不一样的假期时颇为感慨,平日 的忙碌让她经常无暇顾及自己的家 庭,小长假期间,她选择全心全意回归 家庭,探望父母、与爱人和孩子一起散

步、为家人做一顿香喷喷的饭菜都在 她的假期计划之中。

安阳县北大新世纪附属实验学 校的老师申琳则选择和家人一起走 出家门,去亲近大自然,贴近社会生 活。她认为,这既是一种积极的休 息,也是一次特别的充电。

"教师的视野决定学生的视野,

路上的风景、沿途遇见的人,都会启 发老师对课堂和教育的新思考、教 学灵感,一半在课堂,一半在生活。' 申琳说,"在身心放松时,更能好好 反思总结一下自己的工作,如果能 够把反思的结果运用在未来的工作 中,就可以使自己少一点儿失误、多 一点儿成功。"

### "五一"带娃唱响劳动光荣主旋律

### □ 本报记者 徐依依

"父母与土地打了一辈子交道, 真是太不容易了,一定要让孩子也 来体验一把。"5月1日,正在教孩子 拔蒜薹的学生家长刘静感叹道。

刘静是一名医生,平时工作繁 忙,陪伴两个女儿的时间很少。今 年"五一"假期,她没有像许多家庭 一样带孩子出去旅游,而是选择开 车回到位于40公里外的内黄县井店 镇老家,带着孩子下乡认识庄稼,体 验农业劳动的艰辛。

"下面一节,戳进去,用力拉……" 在自家菜地里,刘静边回忆儿时拔

女儿一手拉着蒜薹,一手用工具将 根部戳破,轻轻一拉,一根根蒜薹脱 身而出。从刚开始的动作不熟练到 逐渐娴熟,两个孩子越干越起劲儿, 看着一筐筐青翠嫩绿的劳动成果, 一家人笑逐颜开。

当看到大片绿油油的麦苗时,孩 子们左看右看,始终无法和平时吃的 白白的面粉联系起来。经大人耐心解 释,孩子们才明白,原来麦子成熟后磨 成粉才能变成面粉。让她们更感到好 奇的是,麦子还有小麦和大麦之分,小 麦才能做成日常吃的面粉。

在刘静看来,父母年纪越来越

蒜薹的动作要领边现场指挥。两个 大了,对她而言是"见一次少一次、 见一次赚一次"。在老人有生之年, 应该尽量多让孩子与老人待在一 起。"我想,这些乡土印象,必然成为 她们成长中的重要内容。"刘静感慨

> 无独有偶,"五一"假期,市民杨 女士带着8岁的儿子来到养老院,给 老人送去问候,带去欢乐与温暖。

5月1日,杨女士所在的单位组 织党员干部前往养老院献爱心。她 灵机一动有了想法,为何不趁着这次 机会带孩子一起去,让他懂得尊老、 爱老、敬老是中华民族的传统美德。

在养老院,杨女士引导儿子帮

助老人剪指甲、捶背等。在养老院 休息室, 他们坐在老人身边陪他们 闲话家常。杨女士的儿子还为老人 们带来了精彩的表演,《少年中国 说》的演唱和手势舞的演绎让老人 们喜笑颜开。他们的到来给平日里 清静的养老院带来了阵阵欢笑,整 个养老院洋溢着温馨、幸福的气

杨女士表示:"尊敬老人不光表 现在口头上,更要言传身教,让孩子 意识到尊老爱老应体现在实际行动 中,在日常生活中。能为养老院的 老人们做点儿事,我们的'五一'过 得很有意义。'

### □彭金霞

"双减"政策是一项关系千家万户 实实在在予以落实。对此,班主任要 很好地学习和研究这一政策,多学习、 多探究,不断创新自己的班级管理方 法,不断分析"双减"背景下学生的心 理变化、思想动态,研究制订符合学生 身心健康的方法。

班主任必须具备一颗宽容的心, 才能容得下班里发生的任何事。几十 有矛盾纠纷。及时鼓励优秀、包容不 足,同等对待每一名学生,用慈母般的 们的尊重。如此,在教学工作上就会 收到意想不到的效果。

在教育生涯中,只有我们感受到幸 福,才能以爱去关怀学生。在引导学生 成长时,单调的说教只会使得他们远离 我们,只有以关爱为前提的教育才能触 动学生的内心,在他们的心田播撒一粒 幸福的种子。种子一旦生根发芽,必将 开出属于他们的成功之花!

灵的甘泉。作为一名教师,我在三尺讲 不够,也没有及时提醒她戴眼镜。" 台上无私奉献着自己的青春,用爱心浇

## "双减"之花 与爱同行

灌着一棵棵茁壮成长的幼苗。作为一名 着我们。 教师,我有一颗慈母般的爱心,呵护着每 一名学生。我是他们学习和生活中的良 我掏出眼镜给她戴上,仔细地端详一 和万千学子切身利益的大政策,必须 师益友,在思想上关心他们,感情上亲近 番,说:"多文气的小姑娘,虽然只露着 他们,生活上关怀他们。

> 姑娘,眼睛因患疾病导致视力较差。 个子偏高的她坐在教室第一排,同学 们对此都非常理解。

一天晚上,森森的妈妈打来电话: "彭老师,这么晚打扰你。森森这段时 间好像不愿意戴眼镜,她说有同学叫 名学生在一起,难免有磕磕碰碰,难免 她'海盗'。拜托您上课时提醒她戴眼 镜,这孩子很听您的话。"这个电话不 由让我沉思,作为班主任,根据学生的 心去爱护每一名学生,必定会赢得他 健康情况给她调换了座位,自认为尽 到了责任,怎么却忽视了她那颗敏感 的心呢(因治疗眼睛,戴眼镜时一个镜 片被布罩着)?我不禁自责起来。

第二天,我一边朝教室走一边想, 实没有戴眼镜,顿时改变了主意。我 走上讲台,轻轻地把森森拉到身旁, 爱是社会永恒的主题,更是浇灌心 声对不起,很抱歉这段时间对她关心

"你的眼镜呢?"我摸着她的头问。 在我的学生中,有一个叫森森的 睛好起来。"我又对全班学生说:"大家 感动! 想个好办法,怎样帮助森森,让她的眼 睛完全康复?"大家你一言我一语说起 来:"经常提醒她。""下课陪她玩儿。' "不要取笑她戴眼镜不好看。"

课间,班里的"捣蛋大王"主动找 我认错:"彭老师,我以前不应该叫她 发芽。 '海盗',都怪我,她才不愿意戴眼镜, 以后我再也不这样做了。"此时,我既 意外又感动,没想到这个调皮鬼竟然 会主动"招认"。正在我惊讶时,他又 有的花,需要漫长等待。不要看到其 说:"彭老师,您就给我一个立功赎罪 的机会吧,让我和她同桌,我保证每节 课都提醒她,她看不清时我就帮她。"

接下来的日子里,森森在同学的 一定狠狠批评那个给森森起绰号的学 关心下重新戴上眼镜,自信的笑容回 生。当我来到教室门口,看到森森确 到了脸上,课下又能听到她那清脆的

这件事提醒着我,面对学生时,尤 举止对学生可能产生的影响,同时也 让我真切地体会到教师自我批评的魅 这时,教室里安静极了,大家都看 力。我想,当我们把学生放在与自己 育集团)

平等的位置时,我们就会更有勇气和 信心,用一颗平常心积极主动做到。 这样,才能真正地让学生袒露心扉。 因为,教育只有用平等才能换来真诚, 一只眼睛,但却能更快地配合治疗让眼 只有真诚才能促进沟通,获得信任与

让我们用真诚拨动那根友谊的琴 弦,让学生埋藏心底的关爱苏醒吧! 我用爱心诠释了教师的神圣,用坚守 与承诺浇灌了满园桃李,在学生心中 撒播爱的种子,让爱在他们心中生根

我坚信,无论成绩好坏,每一名学 生都是一粒种子,只不过每个人的花 期不同。有的花,一开始就灿烂绽放; 他花怒放了,自己的那朵还没有动静 就着急,相信是花都有自己的花期,细 心呵护自己的花,慢慢看着长大,陪着 他们沐浴阳光和风雨,这何尝不是一 种幸福。相信学生,静等花开。也许 你的种子永远不会开花,因为他是一 棵参天大树

教育需要情怀、教育需要唤醒,教 说:"同学们,彭老师今天要给森森说 其在不经意间,都要注意老师的言行 育也需要温度,因为有温度的教育更 有效。

(作者单位:安阳市红庙街小学教

#### 以学促于 以训促学

安阳市直机关科级干部专题轮训班(第一期)开班

本报讯 4月25日至27日,由市 委直属机关工委主办的安阳市直机 关科级干部学习宣传贯彻党的二十 大精神和习近平总书记视察陕西延 安、河南安阳重要讲话精神专题轮训 班(第一期)在原市委党校学术报告 厅开班。来自市直机关343名科级 党员干部参加了此次培训。

此次培训邀请了市委党校的专 家学者授课。他们围绕"习近平新时 代中国特色社会主义思想""党的二 十大精神""习近平总书记视察陕西 延安、河南安阳重要讲话精神"等,为 参训学员进行了系统全面的授课。 聆听讲座后,大家纷纷表示,要进一 步提高政治站位,持续在深学细悟上 下功夫,切实用党的二十大精神和 习近平总书记视察陕西延安、河南安 阳重要讲话精神武装头脑、指导实

践,同时结合岗位实际把学习成果转 化为解决各种复杂问题、应对各种风 险挑战的能力,转化为推进机关党建 高质量发展的工作动力,为推进中国式 现代化安阳实践、全面建设社会主义现 代化活力古都出彩安阳贡献力量。

据悉,举办此次科级干部轮训 班,是市委直属机关工委引领广大党 员干部深入学习宣传贯彻党的二十 大精神和习近平总书记视察陕西延 安、河南安阳重要讲话精神的具体举 措。轮训班计划举办3期,实现对市 直机关千名科级党员干部全员轮训, 示范带动市直各单位开展多层次、多 类别学习活动,从而将学习宣传贯彻 党的二十大精神和习近平总书记视 察陕西延安、河南安阳重要讲话精神 不断推向深入。

(李晓倩)



为弘扬"五四"精神,坚定青年的理想信念,助力社区"五星"支部创建,4 月30日,北关区豆腐营街道新村社区党总支组织社区青年党员和志愿者到龙 安区马投涧镇王二岗村参观王二岗红色文化基地。通过参见学习,青年党员 和志愿者深刻认识到中国革命的胜利是无数革命先烈流血牺牲换来的,从而 更加坚定了理想信念,在平凡的工作岗位上努力报效祖国,更好地为社会和人 (王艳摄)



校园传真

市第五中学

### 弘扬中华美德 共话家庭文明

家。家庭文明创建是文明校园创建 中的重要组成部分,为更好培育和践 行社会主义核心价值观,弘扬中华民 族传统美德,传递向上向善的正能 量,5月4日,市第五中学开展了"弘 扬中华美德 共话家庭文明——2023 文明家庭故事分享会"活动。该校教 师积极参加,畅所欲言,共话家庭文

茂地讲述了自己的故事。李利敏老 师分享了自己的家庭故事:"丈夫工 作地方远,照顾生病公公的重担就 落在我一个人身上,亲力亲为,没 有怨言。对待即将参加高考的孩 为教师的她,工作上还有更重的任 升华。 务,每天忙前忙后,爱岗敬业,一

本报讯 家是最小国,国是千万 丝不苟。百善孝为先,她生动地诠 释了孝老爱亲的传统美德。另一位 老师王嫦娥,积极传承良好家风。 她总记得父亲叮咛的那句话:"闺 女,吃亏是福。"工作上,王嫦娥勇 挑重担, 忘我工作, 无微不至照顾 着学生,耐心讲解,静待花开。节 假日, 总能看到她陪伴年迈的父 母、年幼的孩子,给予他们更多的 关爱和照顾。家庭和睦、邻里和 两个文明家庭教师分别声情并 谐,她用实行行动,无声地诠释着

文明家庭分享会以"孝"和"德" 贯穿始终,分享了生活中的幸福点 滴,用生动质朴的语言讲述平凡而温 暖的家庭故事,传承中华民族传统美 子,我抽出时间耐心指导……"身 德,让美德在家庭中生根、在亲情中

(张鹏)



为培养幼儿热爱劳动,增强劳动技能,养成爱劳动的习惯,以实际行动致 敬劳动者,5月4日,市九府幼儿园开展了"劳动最光荣 我是小能手"系列主题 活动。图为大班幼儿在叠被子。 (本报记者 任玉霞 摄)